

激发乡村全面振兴澎湃动能

——聚焦2025年中央一号文件

进一步深化农村改革 中央一号文件有新要求

23日对外发布的中央一号文件提出，以改革开放和科技创新为动力，巩固和完善农村基本经营制度。“改革是乡村振兴的重要法宝。今年的中央一号文件，通篇体现了改革的精神，可以说是对党的二十届三中全会《决定》部署的完善城乡融合发展体制机制改革任务的具体落实。”农业农村部农村经济研究中心主任金文成说。

文件在着力健全要素保障和优化配置体制机制这一章节里，对稳定和健全农村土地承包关系、管好用好农村资源资产、健全农业转移人口市

民化机制等进行了部署。

金文成表示，要聚焦构建城乡融合发展的体制机制和政策体系，以进一步破除城乡二元结构为主攻方向，以发展县域经济为主战场，进一步加强制度建设，为加快发展农业农村生产力开辟道路。重点要把握以下四个方面：

一是深化农村土地制度改革。要进一步稳定和健全农村土地承包关系，有序推进第二轮土地承包到期后再延长30年试点，坚持“大稳定、小调整”原则，确保绝大多数农户承包地总体顺延、保持稳定。按照“保

障居住、管住乱建、盘活闲置”的要求，推进房地一体宅基地确权登记，探索农户合法拥有的住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效实现形式。有序推进农村集体经营性建设用地入市改革，健全收益分配和权益保护机制，保护好农民和集体在内的各方合法权益。

二是深化农业经营制度改革。适应农业从业人口老龄化趋势和农业新质生产力发展的新要求，加快构建以家庭经营为基础、合作与联合为纽带、社会化服务为支撑的立体式复合型现代农业经营体系。

三是管好用好农村集体资源资产。通过农村集体产权制度改革，我国基本摸清了集体资源资产现状。要加强规范管理和有序利用，因地制宜地发展新型农村集体经济，赋予农民更加充分的财产权益，不能一刀切、齐步走，也要注意防范经营风险。

四是健全农业转移人口市民化机制。要健全多方参与的农业转移人口市民化成本分担机制，激发地方政府推动农业转移人口市民化的动力。推行由常住地登记户口提供基本公共服务制度，并维护进城农民合法权益。

90.2亿人次！ 2025年春运创历史新高纪录

2月22日，2025年春运正式落下帷幕。记者23日从2025年综合运输春运工作专班获悉，根据专班数据，春运40天（2025年1月14日至2月22日），全社会跨区域人员流动量90.2亿人次，比2024年同期增长7.1%，创历史新高纪录。

具体来看，铁路旅客发送量为5.1亿人次，同比增长6.1%；公路人员流动量为83.9亿人次，同比增长7.2%（其中，自驾出行量为71.7亿人次，公路营业性客运量为12.2亿人次）；水路旅客发送量为3121万人次，同比增长7.6%；民航旅客发送量为9020万人次，同比增长7.4%。

我国将打造重点灾害带 1小时航空应急救援响应机制

我国将打造全国50%人口密集区及重点灾害带航空救援覆盖，城市群核心区域航空应急救援达到30分钟响应，重点灾害带实现1小时响应。这是记者23日在中国灾害防御协会航空应急救援分会成立大会上了解到的。

当日，中国灾害防御协会航空应急救援分会在北京成立，分会名誉会长闫鹏表示，我国自然灾害频发，航空应急救援凭借快速反应、全域机动、立体救援的优势，能高效应对多灾并发的复杂局面，为受灾困难群众搭建起“空中生命线”，最大程度减少伤亡与损失。

闫鹏介绍，经过多年努力，我国航空应急救援建设取得了一定成绩，但与国际相比仍有差距。例如美、日等国，均建立起完善的航空应急救援体系。

中国灾害防御协会会长郑国光对记者说，航空应急救援是我国应急救援体系的重要组成部分，航空应急救援分会要确立“主动防控、科技赋能、社会共治、国际合作”的发展理念，组织各方力量积极参与各类应急救援行动。

中国工程院院士刘大响在接受记者采访时建议，分阶段分步骤推动现代化航空应急救援体系建设发展，2025至2030年，实现全国50%人口密集区及重点灾害带航空救援覆盖，城市群核心区域达到30分钟响应，重点灾害带实现1小时响应。

中国贸促会将率团赴德 拉紧经贸合作纽带

中国贸促会将组织中国企业家代表团于24日赴德国、波兰、捷克、斯洛伐克、奥地利等地，开展为期3天的经贸交流活动，推动两国工商界加强沟通交流，深化务实合作。

据了解，本次代表团由中国中车、中信集团、通用技术集团等近30家企业和行业协会组成，涉及金融、交通运输、汽车制造、农业、机械制造、物流智能装备、能源矿产、信息通讯、新能源、医药健康等行业。中国贸促会会长冯斌将率中方企业家与波兰、斯洛伐克、捷克、奥地利政府、巴伐利亚州政府负责人，以及博世、戴姆勒、梅赛德斯-奔驰、宝马、瓦克化学等德国企业负责人开展广泛深入交流，出席中德经贸合作论坛暨第三届中国国际供应链促进博览会推介会等活动。

近年来，中德关系保持良好发展势头，各领域合作不断深化。此次代表团访德，双方将深入挖掘贸易、汽车制造、机械制造、新能源、数字技术等领域的发展潜力，组织双方企业洽谈交流，做大互利共赢蛋糕，推动中德产业链供应链深度互嵌，更好造福两国人民。

2026爱知·名古屋亚运会 电竞项目11个小项公布

亚奥理事会日前在官方网站上公布了2026年日本爱知·名古屋亚运会电竞项目的小项，共有包括实况足球系列、英雄联盟、王者荣耀等11个小项入选。

亚奥理事会在公告中表示，执委会于22日召开紧急线上会议，一致通过了入选爱知·名古屋亚运会电竞项目的小项名单。这11个小项包括：竞技格斗（团体项目，包括街霸系列、铁拳系列、拳皇系列）、宝可梦大集结、王者荣耀、英雄联盟、和平精英（亚运版）、决胜巅峰、第五人格（亚运版）、永劫无间、GT赛车7、实况足球系列和魔法气泡。

电竞项目在2018年雅加达亚运会首次作为表演项目亮相亚运舞台。2023年举办的杭州亚运会上，电竞成为正式比赛项目，共产生7枚金牌。爱知·名古屋亚运会将于2026年9月19日至10月4日举行。

事关亿万农民“钱袋子” 中央一号文件有新部署

增加农民收入是“三农”工作的中心任务。23日对外发布的2025年中央一号文件提出，着力壮大县域富民产业，对发展乡村特色产业、完善联农带农机制、拓宽农民增收渠道作出部署。

2024年我国农村居民人均可支配收入同比实际增长6.3%。今年如何进一步鼓起农民“钱袋子”？文件提出，发展乡村特色产业，要求大力发展绿色、特色农产品种养；培育乡村新产业新业态；推进乡村文化和旅游深度融合等。

在中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥看来，各地要以提高农业综合效益带动农民增收为基础，在发展乡村新产业新业态上下功夫。要立足资源禀赋，因地制宜做好“土特产”文章，通过延伸产业链提高产品附加值，让苹果、黄花菜、木耳等小产业，成长为农民致富增收的大产业。大力发展休闲农业、农村电商、文化体验等乡村新产业新业态。

引导农民发展适合家庭经营的产业项目、加大稳岗就业政策支持力

度、支持发展就业容量大的富民产业……文件在拓宽农民增收渠道方面作出一系列具体部署。

李国祥说，近年来农民群众就业增收面临压力，需要在提升农民就业创业质量上下功夫。各地要通过扩大以工代赈项目实施规模，提供公益性岗位等方式，为农民提供更多就业机会和就业岗位。同时，推广用好订单、定向、定岗培训等管用模式，解决当前农民工素质结构、职业技能不匹配等问题。

专家表示，各地还要着力在提高

农民财产性收入上下功夫。积极探索农民闲置住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效实现形式。推进农村产权流转交易规范化建设，让农民更多分享改革红利。

此外，文件提出，完善联农带农机制。健全新型农业经营主体扶持政策同带动农户增收挂钩机制，将联农带农作为政策倾斜的重要依据。引导企业、农民合作社、家庭农场与农户等紧密联合与合作，通过保底分红、入股参股、服务带动等方式，让农民更多分享产业增值收益。

我国将建立脱贫攻坚国家投入形成资产登记管理台账

23日发布的2025年中央一号文件提出，健全脱贫攻坚国家投入形成资产的长效管理机制。全面清查脱贫攻坚国家投入形成资产，建立统一的资产登记管理台账。

“在脱贫攻坚过程中，国家投入形成了较大规模资产，健全这部分资产的长效管理机制是十分必要的。”

安徽省农业科学院副院长赵皖平告诉记者，形成台账后，将有效助力资产明晰产权、发挥效益，造福农民群众。各地区各部门应在全面清查、摸清资产家底的基础上，抓紧建立统一的登记管理台账，尽早明确谁来管、管什么、怎么管。

中央一号文件明确，制定帮扶项

目资产管理办，健全资产形成、确权移交、管护运营、收益分配等全程监管制度，推动经营性资产保值增值、公益性资产持续发挥作用。

赵皖平表示，落实好这项部署，旨在加强资产全链条监管，做好风险预警，确保资产良性运行，为乡村全面振兴提供长期支撑。

中央一号文件还提出，完善资产分类处置制度，支持各地盘活低效闲置资产。对此，赵皖平表示，不同类型资产适宜的处置措施也不同，比如，有的需要挖掘潜力，有的需要有序调整。“各地区各部门要因地制宜，分类施策，打通帮扶资产使用和管理存在的堵点，推动各类资产保值增值。”

“哪吒热” 引全民共创

近日，随着《哪吒之魔童闹海》电影热映，全国多地的艺术爱好者发挥奇思妙想，根据动画电影创作多种形式的作品。

图为2月23日，市民在长沙市岳麓区岳麓街道五星村观看哪吒主题墙绘。



公示

为推进安置工作，完善区域配套，充分合理利用土地资源，提升区域整体生活品质，拟对杭州市萧山区北干中单元XSCQ19A-22、23-1、23-2等地块布局进行优化调整。调整地块位于北干街道，调整范围南至金惠路，东至工人路，北至塘南河绿带，西至工人河绿带。其中XSCQ19A-23-1地块用地面积3.03公顷，XSCQ19A-23-2地块用地面积1.65公顷，XSCQ19A-22地块用地面积0.9公顷。

地块编号		用地性质	用地面积(公顷)	容积率	建筑密度(%)	绿地率(%)	建筑高度(米)	备注
调整前	XSCQ19A-22	R22	0.90	1.0	30	35	18	
	XSCQ19A-23-1	R21	3.03	2.5	22	35	70	
	XSCQ19A-23-2	R21	1.65	2.5	22	35	70	
	道路用地	S1	0.22	-	-	-	-	
	合计		5.80					
调整后	XSCQ19A-22	R22	0.90	1.0	30	35	18	
	XSCQ19A-23-1	R21	3.97	2.5	22	35	70	
	XSCQ19A-23-2	B1/B2/R22	0.64	2.0	40	25	50	
	道路用地	S1	0.29	-	-	-	-	
合计		5.80						

公示时间自2025年2月24日至3月5日，如有意见请于3月5日前来电或书面意见至市规资局萧山分局或杭州市规划设计研究院。

杭州萧山区投资开发有限公司 电话：何先生 0571-83696297

杭州萧山区投资开发有限公司 地址：萧山区北干街道清泰街28号A座10楼

杭州市规划设计研究院 电话：陈先生 0571-87755883

杭州市规划设计研究院 地址：西湖区文三路428号

市规资萧山分局 电话：郭先生 0571-83982326

市规资萧山分局 地址：萧山区育才北路508号 邮编：311200

杭州市规划和自然资源局萧山分局 2025年2月23日

国内首个白金标半马开赛 18岁小将刷新国内最好成绩

23日上午，国内首个世界田联白金标半程马拉松——2025全国半程马拉松锦标赛（第1站）暨第八届眉山仁寿半程马拉松在四川省眉山市仁寿县鸣枪起跑。

经过激烈角逐，来自肯尼亚的艾利克斯·玛塔塔以59分28秒枪声成绩获得男子组冠军，创造中国境内男子半马最好成绩。18岁中国选手于冰庆以1小时1分46秒枪声成绩刷新国内男子半马最好成绩。女子选手方面，来自埃塞俄比亚的弗克特·沃雷塔·阿玛苏以1小时6分28秒枪声成绩获得女子组冠军，创造中国境内女子半马最好成绩。

眉山仁寿半程马拉松创办于2017年，2025年晋升为白金标赛事，是继上海马拉松、厦门马拉松之后，中国的第三场世界田联白金标赛事，也是中国首个白金标半程马拉松赛事。仁寿半马今年共吸引来自世界各地的2.5万名跑者参赛。（本版图文报道均据新华社）

便民热线	关企事业单位、国企工作人员以及白领、工程师等。	天看94频道凭广告200元可免费保守治疗，预约15397130139。	新村一带。东风C981线：浙江省杭州市萧山区戴村镇戴村村一带。
金点子婚介 13735826379 15382309608 拥有万名青中老年会员包括机	杭州南站医院大药房科技健康馆 心梗、脑梗、中风、偏瘫、走不远、不稳、不吃中西药保健品、不手术。天	萧山供电公司电力设备检修预告 2月24日 8:30-16:30 荣新 C791线：杭州市萧山区瓜沥镇荣	2月25日9:00-16:30 益发 C654线：浙江省杭州市萧山区益农镇赵家湾村一带。

萧山区 潮汐预报	位置	2月24日晚潮时间	高潮位(米)	2月25日早潮时间	高潮位(米)
	观潮城(仓前)	12:30	4.00	00:30	3.60
	城市阳台(奥体)	13:52	3.80	02:06	3.40
	闻家堰	14:50	3.70	03:08	3.20
	潮水涌高等级		危险		

备注：受多因素影响，该预测仅供参考。